
PCSI 1 Correction : chapitre 21 - exercice 11 2020/2021

Exercice 11 :
Soit n ∈N, soit r tel que 0 ≤ r ≤ n.

Un placard contient n paires de chaussures. On tire, au hasard, 2r chaussures du placard. On note X la variable aléatoire
égale au nombre de paires complètes parmi les chaussures tirées.
Les paires du placard sont numérotées de 1 à n. Pour i ∈ [[1,n]], on note Xi la variable aléatoire qui vaut 1 si la i ème paire se
trouve parmi les chaussures tirées et 0 sinon.

1. Pour i ∈ [[1,n]], déterminer la loi et l’espérance de Xi .

2. Déterminer l’espérance de X .

Correction :

1. Soit i ∈ �1,n�. Xi suit une loi de Bernoulli de paramètre p = P (Xi = 1) car Xi est à valeurs dans {0,1}.

Comme on tire simultanément 2r chaussures parmi n paires, c’est-à-dire 2n chaussures, on a Card(Ω) =
(

2n

2r

)
.

l’événement (Xi = 1) correspond à :

• choix de la paire i : 1 possibilité.

• choix 2r −2 chaussures parmi les 2n −2 restantes :

(
2n −2

2r −2

)
Ainsi, Card((Xi = 1)) = (2n−2

2r−2

)
donc :

p = P (Xi = 1) =
(2n−2

2r−2

)(2n
2r

) = (2n −2)!(2r )!(2n −2r )!

(2r −2)!(2n −2r )!(2n)!
= 2r (2r −1)

2n(2n −1)
= r (2r −1)

n(2n −1)
.

Ainsi :

Xi ∼B
(

r (2r −1)

n(2n −1)

)
Ainsi :

E(Xi ) = r (2r −1)

n(2n −1)
.

2. On a X = X1 + ...+Xn . Ainsi, par linéarité de l’espérance :

E(X ) = E(X1)+ ...+E(Xn) = r (2r −1)

2n −1
.
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